

# Первая Сессия Верховного Совета СССР

## Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

### Доклад Председателя Госплана СССР Н. А. Вознесенского

(ПРОДОЛЖЕНИЕ. Начало см. на 1-й стр.)

нению с 1940 годом. Пятилетним планом обеспечивается строительство сильного советского флота, а также восстановление и строительство новых морских и речных портов. За пятилетие мощность речного и морского флота СССР увеличивается на 3,6 млн. тонн и самоходного речного флота на 300 тысяч лош. сил.

Продолжается дальнейшее развитие **автомобильного** транспорта и автодорожного хозяйства; автомобильный парк страны увеличивается вдвое по сравнению с довоенным временем; быстро развивается **воздушный** транспорт.

На основе генеральной схемы электросвязи в СССР, пятилетний план предусматривает развитие радиосвязи и завершение организации надежной телефонно-телеграфной связи между Москвой и всеми республиканскими, краевыми и областными центрами, а также между столицами союзных республик и своими областными центрами; полностью телефонизируются районные центры, сельские Советы, машинно-тракторные станции и совхозы.

Быстрыми темпами восстановления и дальнейшего развития транспорт и связь должны дать простор развитию производительных сил Советского Союза.

Послевоенная перестройка народного хозяйства требует укрепления роли экономических рычагов в организации производства и распределения, какими являются: цена, деньги, кредит, прибыль, премия. Государственное планирование

народного хозяйства СССР использует в интересах укрепления и развития социалистического производства закон стоимости с той особенностью, что в советской экономике исключено превращение стоимости в капитал, эксплуатирующий труд.

Законом социалистического производства является систематическое снижение издержек производства товара. В этом — источник роста накопления и потребления. Пятилетний план предусматривает снижение за пятилетие уровня себестоимости промышленной продукции на 17 процентов, тракторных работ МТС на 16 процентов и железнодорожных перевозок на 18 процентов при всемерном повышении качества продукции промышленности, сельского хозяйства и транспорта. Общая сумма экономии от снижения издержек производства за 1946—1950 гг. в промышленности, на транспорте, в государственных МТС и совхозах по сравнению с уровнем 1945 года должна составить около 160 млрд. рублей.

Таким образом, восстановлению и дальнейшее развитие материального производства в СССР будет происходить на основе расширенного социалистического воспроизводства, которое предусматривает:

- а) быстрые темпы планомерного развития всех отраслей материального производства;
- б) непрерывный рост основных фондов страны и обеспечение этого роста отечественными ресурсами;
- в) дальнейшее повышение жизненного уровня трудящихся и развитие технического прогресса.

### III.

#### План повышения материального и культурного уровня жизни народа

Народы Советского Союза пережили неисчислимые материальные лишения в ходе Отечественной войны и принесли великие жертвы для обеспечения победы нашего отечества. Улучшение материальных, бытовых и культурных условий жизни, достойных народа-победителя, является важнейшей задачей пятилетнего плана.

Рост материального производства обеспечивает значительное увеличение **народного дохода** и превышение в 1950 году довоенного уровня на 38 процентов. В 1913 году народный доход России составлял 21 млрд. рублей, в первой пятилетке народный доход увеличился до 45,5 млрд. рублей, во второй пятилетке до 96,3 млрд. рублей, в период третьей пятилетки — в 1940 году — вырос до 128,3 млрд. рублей, а в 1950 году составит 177 млрд. рублей (в неизменных ценах 1926—1927 гг.). В общей сумме народного дохода за счет сокращения военных расходов доля фонда потребления увеличивается за пятилетие до 73 процентов, доля фонда накопления увеличивается до 21 процента, и государственные резервы составят около 6 процентов.

Численность **рабочих и служащих** в народном хозяйстве СССР в 1950 году увеличится до 33,5 млн. человек. Среднегодовой абсолютный прирост численности рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР за предстоящее пятилетие составит около 1.250 тыс. человек.

Для обеспечения промышленности, строительства и транспорта квалифицированными кадрами рабочих пятилетним планом намечается, помимо подготовки людских резервов из молодежи:

- а) подготовка массовых профессий на производстве путем индивидуального и бригадного обучения неквалифицированных рабочих — 6,4 млн. человек;
- б) подготовка практиков, комбайнеров и других квалифицированных рабочих кадров для сельского хозяйства — 2,3 млн. человек;
- в) повышение квалификации рабочих непосредственно на производстве — 13,9 млн. человек.

Основным источником пополнения квалифицированных и массовых кадров для промышленности является

трудовые резервы, за счет которых в народное хозяйство направляется за пятилетие 4,5 млн. молодых рабочих. Увеличение численности инженерно-технических работников в народном хозяйстве обеспечивается выпуском специалистов из высших и специальных средних учебных заведений за пятилетие в количестве 1.900 тыс. человек.

Решающим вопросом для осуществления пятилетнего плана является привлечение в промышленность, на транспорт и в строительство новой рабочей силы. У нас еще немало хозяйственников, которые рассчитывают на то, что рабочая сила им будет «дана» в порядке мобилизации. Такие хозяйственники не понимают, что затруднения с рабочей силой в послевоенной обстановке являются не случайными, что эти затруднения можно преодолеть только путем перехода к новым методам работы. Чтобы обеспечить себя рабочей силой, предприятия необходимо перейти к практике организованного набора рабочей силы путем заключения индивидуальных договоров как с отдельными трудящимися, так и с колхозами; необходимо всемерно механизировать труд и создать лучшие условия организации труда и быта на предприятиях, которые облегчили бы труд и повышали квалификацию рабочих. Не нужно забывать, что рабочие и служащие, как и все трудящиеся, после окончания Отечественной войны требуют лучшего обеспечения своих материальных и культурных потребностей и мы обязаны выполнить эти требования.

Фонд заработной платы рабочих и служащих в народном хозяйстве в 1950 году возрастет до 252 млрд. рублей против 162 млрд. рублей в 1940 году. Среднегодовая заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве увеличивается вместе с ростом производительности труда и превышает в 1950 году уровень 1940 года на 48 процентов. В целях привлечения рабочей силы в решающие отрасли производства и создания необходимых кадров рабочих, пятилетний план предусматривает более высокую заработную плату рабочих, а также инженерно-технических работников в таких отраслях тяжелой промышленности, как металлургия, угольная и нефтяная промышлен-

ности правительства в области заработной платы, предусматривающей более высокий уровень оплаты труда не только в зависимости от квалификации работника, но также и в зависимости от тяжести условий труда. В целях повышения роли заработной платы в увеличении производительности труда и выполнении государственных планов необходимо улучшить практику применения едельно-прогрессивной системы оплаты труда рабочих, а также систему премирования инженерно-технических работников за выполнение и перевыполнение производственных планов, систематически повышая значение премий в заработной плате.

Государственные расходы на **культурно-бытовые** нужды трудящихся города и деревни (кроме государственных затрат на городское строительство) пятилетним планом намечается увеличить до 106 млрд. рублей в 1950 году, что в 2,6 раза превышает уровень 1940 года.

В области школьного строительства пятилетний план исходит из задачи восстановления нарушенного войной всеобщего обучения детей с семилетнего возраста как в городе, так и в деревне. Для этого количество начальных семилетних и средних школ в 1950 году возрастает до 193 тысяч, т. е. до довоенного уровня, а количество учащихся в них — до 31,8 млн. человек. На основе широкой организации школ рабоче-крестьянской молодежи обеспечивается обучение той части молодежи, которая в условиях Отечественной войны и временной оккупации ряда советских районов не могла получить нормальное образование в школе.

Количество студентов в высших учебных заведениях в 1950 году доводится до 674 тыс. человек и учащихся в специальных средних учебных заведениях до 1.280 тыс. человек. Пятилетним планом намечается расширить подготовку специалистов высшей и средней квалификации для металлургической, топливной и энергетической промышленности, для сельского хозяйства и железнодорожного транспорта, учителей для начальных и средних школ, а также организовать подготовку высококвалифицированных специалистов в области новой техники.

Количество детей в детских садах в 1950 году намечается довести до 2.260 тыс. человек, или увеличить вдвое по сравнению с 1940 годом. Полностью обеспечивается воспитание за счет государства в детских домах сирот, потерявших родителей в период Отечественной войны. Число больничных коек увеличивается в 1950 году до 985 тысяч против 710 тысяч в 1940 году, и число мест в постоянных детских яслях увеличивается до 1.251 тысяч против 859 тысяч в 1940 году. Полностью восстанавливается сеть домов отдыха и санаториев для рабочих, крестьян и интеллигенции, обеспечивается медицинское обслуживание инвалидов Отечественной войны.

Число киноустановок в 1950 году возрастет до 46,7 тысячи против 28 тысяч в 1940 году. Каждый районный центр и поселок городского типа обеспечивается стационарными киноустановками. Значительно расширяется стационарная сеть в селах. Полностью восстанавливается сеть театров, клубов и массовых библиотек в городе и деревне. Получает дальнейшее развитие телевидение и цветное кино.

Пятилетний план предусматривает восстановление разрушенного жилого фонда городов и сел в районах, подвергшихся оккупации, и проведение нового жилищного строительства на всей территории СССР в размерах, обеспечивающих улучшение жилищных условий трудящихся в городах и селах.

За пятилетие намечается вложить в жилищное строительство 42,3 млрд. рублей и обеспечить ввод в действие государственного жилого фонда в городах и рабочих поселках в размере 72,4 млн. кв. метров. Непременным условием восстановления и дальнейшего увеличения жилого фонда является перевод всего дела жилищного строительства на индивидуальное решение с организацией фабрично-заводского строительства жилья

на территории города или поселка.

В этих целях пятилетний план предусматривает организацию фабрично-заводского производства жилых домов, причем в 1950 году намечено их производство в количестве 42,2 млн. кв. метров. Эти дома поступают в города и поселки и в соответствии с планировкой города происходит сборка домов и архитектурная отделка. Восстановление городов и сел надо начинать с восстановления и организации производства кирпичных, известковых, цементных, стекольных, кровельных, деревообрабатывающих заводов.

В целях создания постоянных рабочих кадров в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве необходимо организовать продажу индивидуальных жилых домов, изготовленных государственными предприятиями, рабочим и инженерно-техническим работникам на условиях предоставления государственного долгосрочного кредита. Необходимо широко использовать трудовые сбережения рабочих и интеллигенции для строительства ими собственных индивидуальных жилых домов.

Пятилетний план предусматривает восстановление и новое строительство 3.400 тыс. жилых домов в селах на средства колхозов и крестьян с помощью государственного кредита, в том числе в районах, подвергшихся оккупации, 2.240 тыс. домов. Необходимо оказать помощь крестьянам и сельской интеллигенции в восстановлении и строительстве ими собственных жилых домов как путем предоставления кредита, так и организации продажи строительных материалов и готовых деталей.

Объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли в 1950 году (с учетом снижения уровня цен 1945 года) увеличится до 275 млрд. рублей, что превышает объем товарооборота 1940 года в ценах 1940 года на 28 процентов.

При сокращении доли вынужденных фондов, главным образом, за счет военных потребителей, рыночные фонды продовольственных товаров увеличиваются в 1950 году на 23 проц. против уровня 1940 года. Рыночные фонды промышленных товаров возрастают в 1950 году на 36 проц. против уровня довоенного 1940 года. По сравнению с 1945 годом, когда наша страна еще вела войну и не могла произвести и выделить достаточное количество товаров для населения, рыночные фонды увеличиваются в 1950 году в значительно больших размерах. На этой основе достигается не только довоенный уровень душевого потребления основных продовольственных и промышленных товаров, но и качественное его превышение.

Пятилетний план намечает широкое вовлечение в розничный товарооборот предметов хозяйственного и культурного обихода. Наряду с ростом рыночных фондов продовольствия, тканей и обуви увеличивается продажа таких промышленных товаров, как велосипеды, радиоприемники, мебель, холодильники, мотоциклы, охотничьи ружья, музыкальные инструменты, легковые автомобили, спортивные материалы и индивидуальные жильные дома фабрично-заводского производства.

Пятилетний план предусматривает отмену карточной системы и либерализацию снабжения населения и переход к развешиванию советской торговли. В 1946 году намечается отмена карточек на хлеб, муку, крупы и макаронные изделия, а на протяжении 1946 и 1947 гг. отмена карточной системы на все другие товары. Развешивание советской торговли на основе отмены карточной системы и последовательное снижение цен на товары укрепят денежное обращение и в большей мере повысят значение советского рубля во всей экономической жизни страны.

Таким образом пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства предусматривает систематическое повышение жизненного уровня народа путем:

- а) последовательного снижения цен на товары и укрепление советского рубля;
- б) всемерного увеличения заработной платы рабочих и роста материально-бытовых